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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

Сис те ма нор ма тив них актів у сфері ре гу лю ван ня
соціаль но го за без пе чен ня сь о годні пот ре бує ре тель но го
вив чен ня та ре фор му ван ня, але не має сумніву, що це
пов'яза не з фор му ван ням ста ло го роз вит ку еко номіки.
Ста лий роз ви ток нині ба га то вче них розг ля да ють як но ву
гло баль ну мо дель роз вит ку людства. Але по ки що та ка
мо дель роз вит ку не ство ре на, нез ва жа ю чи на зу сил ля
світо вої спіль но ти. Скла даєть ся вра жен ня, що після вис -
нов ку про не обхідність ста ло го роз вит ку й роз роб лен ня
її кон цепції  цікавість до  проб ле ми змен ши ла ся. Існу ють
різні по яс нен ня ць о го: дех то вва жає, що в нинішніх умо -
вах розв'яза ти її не до сна ги ні пев ним дер жа вам, ні
світовій спіль ноті за га лом; інші стве рд жу ють, що ідея
ста ло го роз вит ку  утопічна, нездійснен на, а то му, зро -
зумівши це,  гро мадськість відмо ви ла ся від її втілен ня,
нез ва жа ю чи на чис ленні про ек ти, саміти, кон фе ренції
то що. Але є ще один пог ляд: ідея ста ло го роз вит ку
цілком ре алістич на, од нак цій кон цепції бра кує
конструк тив ності. 

Стрімкий роз ви ток технічно го прог ре су по ро див у
суспільства відчут тя не за леж ності від при ро ди, сти му лю -
вав до прог ре сив ної діяль ності. Як наслідок маємо нині
гло бальні зміни в еко сис темі, що мо жуть ста ти заг ро зою
для людсь ко го існу ван ня. В та ких умо вах надз ви чай но
ак ту аль не  за без пе чен ня ста ло го (стабіль но го) роз вит ку
суспільства. В ос танні де ся тиліття в біль шості країн світу
спос терігаєть ся швид кий роз ви ток нап ря му з еко -
логізації еко номіки. На тлі зви чай них темпів зрос тан ня
еко номіки по ча ла ся стабілізація спо жи ван ня при род ної
си ро ви ни, ско ро ти ло ся заб руд нен ня ат мос фер но го
повітря, важ ли ву роль відігра ли су часні при ро до охо -
ронні тех но логії. З пог ля ду но вої еко ло го�еко номічної
па ра диг ми Ук раїна ще не на бу ла досвіду, який до поміг
би здійсни ти тех но логічний про рив і вий ти на міжна род -
ний ри нок кон ку рен то сп ро мож ним учас ни ком. Од на з
го лов них при чин ць о го — не дос татньо гли бо ке на у ко ве
обґрун ту ван ня на галь ності досліджен ня еко логічно го
імпе ра ти ву як час ти ни інно ваційної мо делі роз вит ку
національ ної еко номіки [1]. Для ух ва лен ня ефек тив них
уп равлінсь ких рішень що до впро вад жен ня стра тегії ста -
ло го роз вит ку важ ли ве зна чен ня ма ють міжна родні

оцінки, які засвідчу ють відповідність діяль ності дер жа ви
пев ним прин ци пам і по каз ни кам. Такі оцінки виз на ча -
ють ся за до по мо гою сис те ми інди ка торів, що якісно та
кількісно ха рак те ри зу ють про цес пе ре хо ду дер жа ви до
еко логічно зрівно ва же но го роз вит ку. Кож ний індекс —
зруч ний інстру мент для виз на чен ня місця країни у
світовій сис темі ко ор ди нат. За до по мо гою світо вих
досліджень мож на по да ти й про а налізу ва ти ста но ви ще
Ук раїни в ас пекті еко номічної, еко логічної та соціаль ної
ста лості. Аналітич не уза галь нен ня ма теріалів міжна род -
них рей тингів дасть мож ливість по ба чи ти си ту ацію, що
скла ла ся під впли вом соціаль но�еко номічних та еко ло -
го�при род них чин ників [2].

Стра тегічним зав дан ням вла ди має ста ти фор му ван -
ня еко логічно�соціаль ної рин ко вої еко номіки, спря мо -
ва ної на за без пе чен ня доб ро бу ту всіх членів суспільства
за дот ри ман ня ба лан су еко номічних, еко логічних і
соціаль них чин ників. Дер жав на політи ка що до ста ло го
роз вит ку по вин на ба зу ва ти ся на та ких ос нов них прин ци -
пах, що за без пе чить:

— зба лан со ваність роз вит ку ук раїнсь ко го суспільства
— па ри тетність еко номічно го, соціаль но го та еко логічно -
го склад ників, виз нан ня не мож ли вості три ва ло го пос ту -
паль но го роз вит ку суспільства в умо вах дег ра дації при -
род но го се ре до ви ща;

— еко логічно та тех но ген но без печні умо ви
життєдіяль ності на се лен ня;

— ут ве рд жен ня гу манізму, де мок ратії й за галь но -
людсь ких ціннос тей;

— еко ло го�еко номічну зба лан со ваність роз вит ку де -
яких регіонів та її  уз год жен ня із за галь но національ ни ми
пот ре ба ми [3].

Дру гим еко номічним по каз ни ком ста ло го роз вит ку є
індекс еко номічної сво бо ди у світі (Index of Economic
Freedom). Це аг ре го ва ний рей тинг, що син те зує де сять
ка те горій по каз ників тор го вель ної, мо не тар ної, по дат -
ко вої політи ки, ста ну рин ку фінан со вих пос луг, ціно во го
ре гу лю ван ня та стабіль ності, втру чан ня уря ду в еко -
номіку, за хи ще ності прав влас ності, на яв ності «чор но го
рин ку» то що. Нині на гло баль но му рівні пос тає проб ле ма
роз поділу в світі зисків від су час но го тех но ген но го ти пу
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Соціаль ний ком форт —
че рез ста лий роз ви ток
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роз вит ку та вит рат, соціаль них і еко логічних збитків, екс -
тер налій та ко го роз вит ку. Спос терігаєть ся несп ра вед -
ливість роз поділу еко логічних екс тер налій між країна ми:
ос нов на час ти на збит ку ви ни кає внаслідок діяль ності
роз ви не них країн, а ре ципієнта ми еко логічно го збит ку є
бідні країни. Зва жа ю чи на це, суть еко логічних заг роз СР
мож на звес ти до трь ох ос нов них чинників:

— екс по нен таль не (екс по нен та — кри ва, кру то
висхідна) вис на жен ня при род них ре сурсів (си ро вин них,
енер ге тич них) і заб руд нен ня навколишнього природного
середовища (ат мос фе ри, гідрос фе ри, літос фе ри), що
приз во дить до ка та ст рофічних наслідків на зра зок озо но -
вих дір то що;

— екс по нен таль не збіль шен ня чи сель ності людства;
— несп ра вед ли вий роз поділ не га тив них еко логічних

екс тер налій між країна ми [4].  
Кон цепція ста ло го роз вит ку в сис темі пріори тетів

тех но логічно го прог ре су. Що тре ба зро би ти, щоб пе ре -
тво ри ти стійке зрос тан ня й ди вер сифіко ваність на ре -
алістич не зав дан ня для май бутнь о го?  Не має й не мо же бу -
ти єди ної для всіх країн і часів фор му ли чи мо делі еко -
номічно го успіху. Од нак прак ти ка уп равління підка зує де які
пра ви ла по ведінки, що да ють змо гу успішно роз ви ва ти еко -
номіку дер жа ви,  яка ба га та на  при родні й людські ре сур си.
Ці пра ви ла бу ли успішно зас то со вані в інших країнах. Най -
го ловніше — не доз во ля ти іншим країнам впли ва ти на роз -
роб лен ня ук раїнсь кої еко номічної політи ки. Навіть в епо ху
гло балізації кож на дер жа ва обс тоює на сам пе ред свої інте -
ре си. Чо му б Ук раїні не насліду ва ти їхній прик лад? Жодній
країні не вда ва ло ся ство ри ти ефек тив ну (у сенсі кон ку ре нт -
них по зицій на світо во му рин ку) про мис ловість без пев ної
підтрим ки й за хис ту  дер жа ви на по чат ко во му етапі. Спо лу -
че ним Шта там Аме ри ки спо чат ку до ве ло ся за хи ща ти свою
про мис ловість від англійсь ко го імпор ту в XVIII і XIX століттях
(утім, во ни роб лять це й нині, але  ви тон ченіше й по тай). Та -
ким шля хом пішли після Дру гої світо вої війни Японія,
Німеч чи на й Австрія, щоб на новій ос нові відно ви ти свою
про мис ловість. Уяв лен ня, на чеб то  кон ку ренція стає клю чем
до по бу до ви ефек тив ної еко номіки, — прос то каз ка. Між
іншим, по над 150 років то му ви дат ний і, до речі, лібе раль -
ний німець кий еко номіст Фрідріх Ліст роз ро бив стра тегію
«ви хов них та рифів» для про мис ло вості, але ли ше на ко рот -
кий термін. Змінний графік та рифів спо ну кає вітчиз ня них
ви роб ників ужи ва ти дієвих за ходів, щоб, скажімо, за три з
по ло ви ною чи навіть сім років,  за леж но від тех но логічних і
рин ко вих умов, до сяг ти міжна род ної кон ку рен то сп ро мож -
ності [5]. Досвід еко номік, що роз ви ва ють ся, дає змо гу дійти
важ ли во го те о ре тич но го вис нов ку: кон ку ренція справді
силь ний інстру мент підви щен ня ефек тив ності, але ли ше для
зрілої про мис ло вості, що опа ну ва ла пе ре дові тех но логії ви -
роб ни цт ва, ке ру ван ня й збу ту (мар ке тин гу). Як що ж тех но -
логічний роз рив між ліде ром (міжна род ною ком панією) і
но вач ком (ком панією на рин ку, що роз ви ваєть ся або ви ни -
кає) за над то ве ли кий, то кон ку ренція прос то зме те вітчиз ня -
но го ви роб ни ка з рин ку [6].  Хіба не по ка зо во, що західні
капіта ли прос то те чуть у Ки тай — країну з ко муністич ним ре -
жи мом? Бізнес не ду же пе рей маєть ся при ро дою ре жи му,
по ки він за без пе чує стабільні й пе ред ба чу вані умо ви
функціону ван ня. Стра тегічні західні інвес то ри зацікав лені
здебіль шо го в одер жанні пев ної част ки рин ку і/чи оп -
тимізації струк ту ри (зни женні) своїх вит рат. Умо ви бізне су в
Ук раїні ду же спри ят ливі в обох ас пек тах. 

Дер жавні сис те ми соціаль но го за хис ту до сяг ли не а би -
я ких успіхів у змен шенні труд нощів, що мо жуть пос та ти
че рез низ ку не без пек, які заг ро жу ють кож но му, нап рик -
лад, хво ро би, неп ра цез датність, без робіття або по хи лий
вік. До по мо га на да ва ла ся не ли ше ок ре мим осо бам. По -
зи тив ни ми бу ли наслідки та кож для суспільства й еко -
номіки за га лом. Підтрим ка до хо ду й тур бо та про літніх та
неп ра цез дат них лю дей на дає іншим чле нам сім'ї біль шу
сво бо ду пра цю ва ти, ви хо ву ва ти дітей і вза галі бра ти
участь у житті суспільства. Дер жав на освіта й охо ро на здо -
ров'я важ ливі не ли ше для доб ро бу ту лю дей, а й для
підви щен ня про дук тив ності еко номіки, — це сто суєть ся
прог рам, які за без пе чу ють без робітним дохід і до по мо гу в
про фесійній підго товці та по шу ках ро бо чо го місця. Су куп -

но ці та інші за хо ди соціаль ної політи ки спри я ють то му,
щоб суспільство ста ва ло про дук тивнішим, стабільнішим і
спра вед ливішим. Не без пе ки за ли ша ють ся, як і прог ра ми,
пок ли кані їм за побіга ти. Але еко номічний кон текст
змінюєть ся. Нині пе ред усіма країна ми пос та ють ви мо ги,
які дедалі зрос та ють, що до ви датків на їхню соціаль ну
політи ку, вод но час во ни пе ре жи ва ють де далі більші об -
ме жен ня ре сурсів і нерідко бюд жет ний дефіцит. Еко -
номічний спад по си лює знач ний фінан со вий тиск, яко го
заз на ють сис те ми соціаль но го за хис ту. Цей тиск по си -
люєть ся та кож унаслідок очіку ва но го збіль шен ня соціаль -
них вит рат че рез старіння на се лен ня. Та ка ди ле ма, ду же
важ ли ва в ба гать ох країнах, має спо ну ка ти до пе ре ос мис -
лен ня цілей і фінан су ван ня дер жав ної політи ки вза галі й
соціаль ної політи ки зок ре ма. Ос но во по ложні цілі соціаль -
но го за хис ту за ли ша ють ся без змін — поліпшен ня доб ро -
бу ту індивідів і всь о го суспільства. Про те прог ра ми, які бу -
ли зап ро вад жені у після воєнний період швид ко го еко -
номічно го зрос тан ня й підтри му ва ли ся з де далі біль ши ми
труд но ща ми про тя гом 1980�х років, нині не відповіда ють
ре аліям: повіль не еко номічне зрос тан ня, ста лий ви со кий
рівень без робіття, зрос та ю ча кількість сімей із низь ким
до хо дом, нерівність мож ли вос тей, маргіналізація, місь ка
нес табільність і сільсь кий за не пад. 

Нап рик лад, хо ча прог ра ми підтрим ки до хо ду підви -
щу ють рівень соціаль ної без пе ки, во ни не приз на чені
слу жи ти дов гот ри ва ли ми аль тер на ти ва ми зай ня тості.
Якою мірою ці сис те ми приз во дять до постійної за леж -
ності від дер жа ви, та кою ж мірою во ни ста ють по га ною
аль тер на ти вою для ак тив ної діяль ності й са мо дос тат -
ності. За робітки по винні за ли ша ти ся го лов ним дже ре -
лом до хо ду лю дей пра цез дат но го віку, але це важ ке зав -
дан ня в умо вах над то ви со ко го рівня без робіття. Про те
мак си малізація людсь ко го по тенціалу й індивіду аль но го
ви бо ру підви щує осо бис ту гідність і збіль шує еко номічні
ре сур си. Отож ко лек тивні цілі мо жуть по си лю ва ти ся в
ре зуль таті конструк тив них індивіду аль них дій.

Од не сло во, ефек тив на соціаль на політи ка має важ -
ли ве зна чен ня як для ок ре мо го індивіда, так і для всь о го
суспільства. Хо ча еко номічні об ме жен ня не по винні
розг ля да ти ся як при чи на для не до оціню ван ня зна чен ня
соціаль них цілей, соціаль на політи ка не мо же роз ви ва -
ти ся по за бюд жет ною ре альністю. Во на зо бов'яза на та -
кож га ран ту ва ти про дук тивнішу й ефек тивнішу
мобілізацію ре сурсів не ли ше з ог ля ду на по точні еко -
номічні труд нощі, а  й та кож для надійності са мої політи -
ки як ук ла день у суспільство.

Орієнти ри соціаль ної політи ки в кон тексті ста ло -
го роз вит ку. Роль соціаль ної політи ки, яка охоп лює охо -
ро ну здо ров'я, га рантію до хо ду й за без пе чен ня пос луг,
по ля гає в то му, щоб ство ри ти сис те му, яка да ва ла б змо -
гу гро ма дя нам бра ти яко мо га ак тивнішу участь у всіх ас -
пек тах суспіль но го жит тя, підтри му ю чи їх у праг ненні
зрівно ва жи ти ро бо ту, нав чан ня, тур бо ту про ут ри манців
та дозвілля про тя гом усь о го жит тя.

Щоб до сяг ти цієї ме ти, соціальні ви дат ки ма ють бу ти
виз на чені як га рантія якості жит тя й за без пе чен ня
рівності мож ли вос тей усіх гро ма дян. Це пот ре бує тісної
взаємодії між дер жав ним сек то ром, ко лек ти ва ми й ок -
ре ми ми індивіда ми, вста нов лен ня відповідних ро лей і
взаємних зо бов'язань для до сяг нен ня за довіль но го ба -
лан су між соціаль ною й еко номічною за хи щеністю та
сво бо дою для індивіду аль ної ініціати ви. Крім то го,
соціаль на політи ка не мо же діяти ефек тив но в ізо ляції: за
най повнішу участь гро ма дян у житті суспільства
відповідає й політи ка в га лу зях еко номіки, освіти, про -
фесійної підго тов ки і рин ку праці. 

Соціаль ний за хист має за ли ша ти ся адек ват ним,
особ ли во для тих,  хто не мо же до сяг ну ти са мостійності
че рез оп ла чу ва ну ро бо ту й для ко го дер жавні дже ре ла
підтрим ки є й бу дуть ос нов ни ми за со ба ми існу ван ня. В
уз год женні цілей соціаль ної політи ки з бюд жет ни ми об -
ме жен ня ми пріори тет ни ми по винні бу ти га рантії то го,
що найу раз ливіші чле ни суспільства на леж но за хи щені. 

Дер жа ва відіграє чітку роль у пенсійно му за без пе -
ченні че рез без по се редні вип ла ти з фондів соціаль но го
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стра ху ван ня або інших дже рел, че рез підтрим ку й ре гу -
лю ван ня фінан со ва них пра це давцiв i при ват них
пенсійних прог рам. У дер жав них сис те мах, фінан со ва -
них за прин ци пом пря мо го пе ре роз поділу, від порівня но
не чис лен но го на се лен ня пра цез дат но го віку ви ма га ти -
муть ся що раз більші внес ки для пенсіонерів, кількість
яких постійно зрос тає, як що збе ре жуть ся нинішній
пенсійний вік і розміри пенсій. Щоб прис то су ва ти ся до
ць о го, слід ви ро би ти та ку політи ку, що за до воль ни ла б
пот ре би лю дей по хи ло го віку. Це пот ре бує підви щен ня
ефек тив ності дер жав них прог рам, а та кож вирішен ня
пи тан ня пенсійно го віку та ефек тив но го й спра вед ли во го
поєднан ня дер жав них і при ват них пенсій. 

Інтег рація різних ас пектів політи ки за ли шаєть ся важ -
ли вим зав дан ням. На соціаль ну політи ку впли ває ба га то
про цесів, а во на,  в свою чер гу, мо же й по вин на впли ва -
ти на зай нятість, освіту то що. Потрібні конк ретні зу сил ля
для роз роб лен ня послідов ної національ ної політи ки,
зок ре ма й ши ро ко го ко ла дер жав них обов'язків.

Опіка над немічними лю дьми по хи ло го віку. Го лов -
на ме та соціаль ної політи ки що до лю дей по хи ло го віку має
по ля га ти в за о хо ченні їхньої ак тивнішої участі в житті
суспільства. Зад ля її до сяг нен ня потрібна біль ша інтег рація
та ких ас пектів політи ки, як соціаль на  й ме дич на служ ба,
жит ло ве будівницт во й підтрим ка до хо ду. Має та кож
приділя ти ся біль ша ува га жит лу лю дей по хи ло го віку, щоб
роз та шо ву ва ти най не обхідніші служ би ближ че до їхніх по -
меш кань, а не  се ред адміністра тив них спо руд. Важ ли во га -
ран ту ва ти найе фек тивніше ви ко рис тан ня на яв них ре сурсів.
Це пот ре бу ва ти ме кра що го прис то су ван ня до індивіду аль -
них пот реб лю дей по хи ло го віку й тих, хто їх дог ля дає, а та -
кож ефек тивнішо го керівницт ва. Істот ним є й кількісне та
якісне вдос ко на лен ня соціаль но го обс лу го ву ван ня.

З ог ля ду на май бутнє зрос тан ня на се лен ня стар шо го
віку всі країни  му си ти муть істот но збіль шу ва ти ре сур си,
приз на чені для їхньої опіки. Конк ретні рішен ня що до
фінан су ван ня відрізня ти муть ся, але  за лу ча ти муть ся як
дер жавні, так і при ватні кош ти. У порівня но ба га тих
країнах при ват не май но відігра ва ти ме важ ли ву роль у
поліпшенні якості жит тя лю дей  по хи ло го віку. Про те ви -
со ку вартість інтен сив ної дов гот ри ва лої опіки, потрібної
в ба гать ох ви пад ках, нав ряд чи вдасть ся відшко ду ва ти
соціаль ним стра ху ван ням або інши ми ви да ми дер жав -
ної до по мо ги. Нові ме ханізми да дуть змо гу лю дям по хи -
ло го віку ско рис та ти ся їхніми при ват ни ми ре сур са ми:
нап рик лад, нові фор ми стра ху ван ня опіки чи прог ра ми,
які за без пе чу ють влас ни кам бу динків  зиск із до мо во -
лодіння. Од нак і зрос тан ня кіль кості літніх лю дей, і
вартість опіки пот ре бу ва ти муть збіль шен ня дер жав них
ви датків зад ля підтрим ки якості жит тя немічних.. 

Політи ка що до дітей. Труд нощі, які мо жуть ви ник -
ну ти під час роз роб ки й зап ро вад жен ня зва же ної політи -
ки, ілюст рує, нап рик лад, сфе ра політи ки що до дітей. Роз -
вит кові ди тя чо го по тенціалу на всіх стадіях жит тя за гро -
жу ють різні обс та ви ни: ри зи ко вані життєві умо ви, що ста -
нов лять не без пе ку для здо ров'я й доб ро бу ту дітей;
емоційне се ре до ви ще, що по род жує об ра зи й зне ва гу;
невідповідні умо ви нав чан ня вдо ма і/чи в школі; еко -
номічна й соціаль на скру та; і за гальніше — брак
відповідно го втру чан ня  батьків, гро мад чи  ор ганів вла -
ди, ко ли пос та ють проб ле ми. Дер жав на політи ка най кра -
ще слу жи ти ме інте ре сам дітей і сімей, як що відповідне її
втру чан ня за побіга ти ме ви ник нен ню проб лем, які за ва -
жа ють роз вит ку людсь ко го по тенціалу. Оче вид но, що всі
пот ре би і ди ти ни, і  сім'ї має бу ти взя то до ува ги під час
розг ля ду розмірів по дат ку й ух ва лен ня рішень. 

Гар монізація сис те ми ста ло го роз вит ку. За без пе -
чен ня відповідності нор ма тив но�пра во вої сфе ри ста ло го
роз вит ку еко номіки країни  світо вим нор мам, оп ти маль -
ний вибір національ ної мо делі свідчать про якісну інтег -
рацію країни до гло баль но го кон ку ре нт но го прос то ру.
Лідер рей тин гу та ких країн Сінга пур ви пе ред жає за су мою
балів США на 15%, а ЄС — на 40%. Швид ко за до по мо гою
зон ви со ких тех но логій ос воює цей шлях роз вит ку Індія.
Найбіль ша кількість зон ви со ких тех но логій, тех но парків
зо се ред же на у США, Європі, Японії, Ки таї та країнах

Півден но�Східної Азії, що еко номічно роз ви нені або ди -
намічно роз ви ва ють ся. Слід заз на чи ти, що в Ки таї
функціонує по над 130 тех но логічних струк тур, у які вкла -
де но міль яр ди до ларів іно зем них інвес тицій [7]. У цих
країнах інтен сив но роз ви ва ють ся ви со ко тех но логічні га -
лузі, що ба зу ють ся на знан нях, за без пе чу ють національ ну
кон ку рен то сп ро можність і ди намічне  еко номічне зрос -
тан ня. Про це свідчить та кож по каз ник екс пор ту ви со ких
тех но логій. Як що у США цей  по каз ник ста но вить 31%, то
в Європі, нап рик лад, у Фінляндії — 24%, Ве ликій Бри танії
— 26%, Нідер лан дах — 31%, Ірландії — 34% та Мальті —
62%, а в країнах Півден но�Східної Азії він варіює від 27%
у Ки таї, по над 30% — у Таїланді й Ко реї, до 45% — на
Філіппінах,  58% — у Ма лайзії та 59% — у Сінга пурі. Низ ка
країн, зок ре ма Ма лайзія й Таїланд, — екс пор те ри інфор -
маційних про дуктів та пос луг. Країни, у яких функціонує
вен чур ний бізнес і на даєть ся знач на дер жав на підтрим ка
ри зи ко вим фірмам, є інно ваційно роз ви не ни ми [8]. 

Зрос тає ува га до по тенціалу при ват но го сек то ру, який
відіграє важ ли ву роль у фінан су ванні НДДКР, зок ре ма до
вен чур них ком паній, що пот ре бу ють прис ко ре но го роз -
вит ку інфор маційних тех но логій, ско ро чен ня опе раційних
та інших вит рат, підви щен ня ак тив ності фон до во го рин ку,
роз ши рен ня асор ти мен ту банківсь ких пос луг. У США скон -
це нт ро ва но близь ко 72% вен чур но го капіта лу. Вод но час у
ку му ля тив но му вимірі пер ше місце у світі за об ся га ми  вен -
чур но го  фінан су ван ня у відсот ках від ВВП посідає Ізраїль,
за ним ідуть США, Ка на да, Швеція, Ве ли ка Бри танія, Ко -
рея, Нідер лан ди, Фінляндія, Франція, Ірландія. Взаємодія
уря до вих  прог рам і вен чур но го капіта лу дає пош товх до
роз вит ку інно ваційної інфра ст рук ту ри. Оп ти мальні стра -
тегії ста ло го роз вит ку ство рю ють спри ят ливі умо ви для
соціаль но го ком фор ту життєдіяль ності на се лен ня. 

Вис нов ки. Роз роб лен ня та здійснен ня ефек тив ної
соціаль ної політи ки ма ють важ ли ве зна чен ня для за хи -
ще ності кож ної лю ди ни, що сприяє еко номічно му зрос -
тан ню й дає змо гу всь о му суспільству ма ти від ць о го ко -
ристь. Еко номічні об ме жен ня на далі не по винні розг ля да -
ти ся як при чи на не до оціню ван ня зна чен ня соціаль них
цілей чи бай ду жості до них. Соціаль на політи ка не мо же
роз ви ва ти ся по за ре альністю бюд жет них об ме жень — во -
на та кож зо бов'яза на га ран ту ва ти, що цілі до ся га ють ся
найе фек тивніши ми за со ба ми. 

У май бутнь о му за умов старіння на се лен ня, особ ли во
як що країнам не по щас тить  до сяг ну ти  ви щих рівнів зрос -
тан ня, вдос ко на лен ня соціаль ної до по мо ги має відбу ва -
ти ся в ре зуль таті кра що го ви ко рис тан ня на яв них ре сурсів.

От же, уз год женість політи ки пот ре бує відповідних
рішень в еко номічній сфері й виз на че них цілей соціаль ної
сфе ри, рин ку праці й освіти, як ко рот ко�, так і дов го ст ро -
ко вих.  На решті, ре зуль та ти різних політич них нап рямів
ма ють бу ти уз год жені з пог ля ду клієнтів. Нові орієнти ри
соціаль ної політи ки пот ре бу ють по си ле ної ува ги до зв'яз -
ку між міністер ства ми й інши ми рівня ми уп равління, а та -
кож між дер жав ною й при ват ною сфе ра ми. 

У нинішнь о му столітті якість жит тя помітно поліпши -
ла ся, що знач ною мірою зу мов ле но ко лек тив ним піклу -
ван ням про старші, слабкі, немічні та інші враз ливі
суспільні гру пи населення. До 1970�х років цілі соціаль -
ної політи ки в ос нов но му до ся га ли ся.  Пот рясіння, зу -
мов лені  ціна ми на наф ту, підда ли сис те ми соціаль но го
за хис ту су во ро му вип ро бу ван ню, ре зуль та ти яко го до ве -
ли, що здебіль шо го ці сис те ми бу ли доб ре збу до вані для
ви ко нан ня пос тав ле них пе ред ни ми зав дань. Але з'яви -
ли ся й нес подівані наслідки. Хо ча дер жавні за хо ди,
спря мо вані на за без пе чен ня за хис ту від мінли вості долі,
по си лю ва ли без пе ку, во ни аж ніяк не оз на ча ли, що
індивіди не по винні бра ти ініціати ву у власні ру ки, як що
ма ють та ку на го ду. Оскіль ки ці сис те ми мо жуть приз во -
ди ти до постійної за леж ності від дер жа ви, то ство рюєть -
ся по га на аль тер на ти ва для са мостійності [9]. 

Гар монізація сис те ми ста ло го роз вит ку ви ник ла як
об'єктив не яви ще  за соціаль но�політич ної інтег рації
євро пейсь ких країн, ре фор му ван ня їхніх еко номічних
сис тем і транс фор мації за галь них ви мог під час вход -
жен ня до спіль но го євро пейсь ко го рин ку. Гар монізація
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пот ре бує зва же но го підхо ду й знач них зу силь, уміння
до мов ля ти ся, бо поспішність без док лад но го аналізу  й
прог но зу не при не се ви го ди і, крім то го, мо же зав да ти
шко ди як дер жаві, так і ЄС за га лом. Уз год жен ня еко -
номічних сис тем євро пейсь ких країн з ви мо га ми ЄС має
свої відмінності у кла сич но му стабіль но му рин ко во му
се ре до вищі та в період кри зо вих явищ, окрім то го, істот -
но різнять ся ме ханізми соціаль них га рантій на се лен ня
давніх та но вих країн—членів ЄС. 

У ць о му кон тексті ви даєть ся доціль ним для Ук раїни
розг ля ну ти за гальні тен денції й прик ла ди успішно го
здійснен ня за ходів, що вжи ва ли ся та вжи ва ють ся
країна ми для наб ли жен ня до стан дартів ЄС [9]. 
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Джерела

Ярос ла ва БУЗ ДУ ГАН,
кан ди дат юри дич них на ук, 
до цент ка фед ри конс ти туційно го, 
адміністра тив но го та фінан со во го пра ва 
Відкри то го міжна род но го універ си те ту 
роз вит ку лю ди ни «Ук раїна»

В умо вах мо дернізації ук раїнсь ко го суспільства, невід'ємною скла до вою якої є ди намічна й
раціональ на роз бу до ва де мок ра тич ної пра во вої сис те ми відповідно до ап ро бо ва них міжна род -
но�пра во вих кри теріїв і стан дартів, не а би як зрос та ють роль і зна чен ня юри дич ної на у ки в
обґрун ту ванні легітим ності прин ципів, ме тодів і за собів за без пе чен ня ефек тив ної зовнішнь о -
політич ної діяль ності країни, її ос нов них суб'єктів на міжна родній арені, в об'єктив но му й не -
упе ред же но му дослідженні про цесів дер жав но�пра во во го будівницт ва, пра во вих ас пектів і сег -
ментів соціаль но�еко номічних пе рет во рень [7, с. 10].

Пра вові за са ди гу манітар ної
діяль ності міжна род них 
ор ганізацій

Ди наміка су час них міжна род них відно син, з ог ля ду
на такі їхні ат ри бу тивні особ ли вості, як поліцент ричність,
складність, сис темність і гло бальність, зу мов лює не -
обхідність співробітницт ва дер жа ви та гро мадсь кості з
міжна род ни ми ор ганізаціями.

Про це си гло балізації в ХХ—ХХІ ст. сти му лю ва ли підви -
щен ня зна чу щості та ких ор ганізацій. Вихід на світо ву аре -
ну виз на чив ос новні пріори те ти їхньої діяль ності: збе ре -
жен ня ми ру, гу манітар на до по мо га, підтрим ка про ектів,
які сто су ють ся ста ло го роз вит ку. Діяльність міжна род них
неп ри бут ко вих ор ганізацій спря мо ва на на роз будову
відкри то го де мок ра тич но го суспільства в країнах, що роз -
ви ва ють ся, на розв'язан ня важ ли вих соціаль них проб лем
(еко логія, ВІЛ/СНІД, торгівля людь ми то що).

Пи тан ня діяль ності міжна род них ор ганізацій цікав -
лять ба гать ох ук раїнсь ких та за рубіжних уче них, се ред
кот рих О. Ку чик, М. Мальсь кий, М. Ма цях, Д. Йост, І. Лу -
ка щук, О. Пар хом чук, П. Ци ган ков, А. Тор ку но ва та ін.

Ме та статті по ля гає у вив ченні пра во вих за сад гу -
манітар ної діяль ності міжна род них ор ганізацій.

Під по нят тям «міжна род на ор ганізація» су часні
дослідни ки ро зуміють стабіль ний інсти тут ба га тос то ронніх
міжна род них взаємодій, що ут во рю ють ся що най менш
трьо ма учас ни ка ми міжна род них відно син, об'єдна них
спіль ни ми ціля ми, для до сяг нен ня яких во ни ство рю ють
постійні ор га ни та діють на далі в ме жах виз на че них норм і
прин ципів (ста тут, про це ду ра, член ство то що)  [4, с. 22].

У підруч ни ку «Фінан си» за за галь ною ре дакцією 
С. Юрія та В. Фе до со ва міжна род ну ор ганізацію виз на ча -
ють як ство ре не на ос нові міжна род но го до го во ру і ста -
ту ту для ви ко нан ня пев них функцій об'єднан ня, кот ре
має сис те му постійно діючих ор ганів, во лодіє міжна род -
ною пра во суб'єктністю й зас но ва не відповідно до міжна -
род но го пра ва  [11, с. 598].

Міжна род на не у ря до ва ор ганізація — це об'єднан ня
гро мадсь ких ор ганізацій, юри дич них і фізич них осіб для


